Woda w glebie

Woda to główny czynnik życia nie tylko człowieka, ale także roślin. Aby mógł następować prawidłowy rozwój rośliny, muszą być spełnione dwa najważniejsze czynniki odpowiednia ilość wody dostępnej w glebie oraz składniki pokarmowe pochodzenia organicznego lub mineralnego, albo równocześnie organicznego i mineralnego.
Wykorzystywanie słomy w spalarniach i piecach na słomę, a przede wszystkim spalanie słomy na polu jest bardzo szkodliwe dla środowiska, a w szczególności gleby, która jest żywym organizmem bakterii i grzybów. Samą chemią i pierwiastkami nie zastąpi się materii organicznej, więc wypalając ścierniska, budujemy step na własne życzenie!
Obornik to wspaniały nawóz naturalny, który zawiera szeroką paletę składników niezbędną do odżywiania roślin, zarówno makro jak i mikroelementów. Jest doskonałym środowiskiem dla rozwoju mikroorganizmów glebowych, które rozkładając materię organiczną powoli uwalniają składniki pokarmowe dostępne dla rośliny, co ma olbrzymie znaczenie w okresie wegetacji roślin. Obornik zapobiega szybkiemu obniżaniu się ph. Największym znaczeniem obornika i masy organicznej jest podnoszenie pojemności wodnej gleby. 

Woda w glebie jest ważnym czynnikiem warunkującym wzrost i rozwój roślin. To od niej również zależy wielkość naszych plonów a także jakość, co w czasach konkurencji ma olbrzymie znaczenie. Składniki pokarmowe są pobierane przez rośliny w postaci rozpuszczonej w roztworze wodnym. Ilość i jakość wody w glebie są zróżnicowane w zależności od wielu czynników: sposobu użytkowania, zastosowanych zabiegów agrotechnicznych, rzeźby terenu, budowy gleby i jej właściwości. Woda w glebie podlega działaniu różnych sił i w zależności od rodzaju i wielkości sił działających na wodę w glebie można wyróżnić

· Wodę opadową
· Wodę kapilarną
· Wodę higroskopową
Woda opadowa


To ta woda, którą daje nam natura w postaci opadów atmosferycznych. Jej ilość wprowadzana do gleby nie zależy od nas, ale wiele zależy od nas, w jaki sposób będziemy gospodarować nią w glebie. Woda ta ulega grawitacji, nie jest związana z cząstkami gleby i jest najłatwiej przyswajana przez mikroorganizmy i rośliny w postaci roztworu różnego rodzaju związków. Na skutek długotrwałego, intensywnego deszczu wszystkie pory glebowe w górnej warstwie zostają zajęte przez wodę, która przesiąka w dół, wypełniając przestwory w glebie coraz to głębszych poziomów, aż dojdzie do całkowitego nasycenia gleby. Taki stan określany jest, jako maksymalna pojemność wodna gleby. Nadmiar jak i niedobór wody w glebie jest zjawiskiem niepożądanym dla nas. Nadmiar wody jest szkodliwy, zwłaszcza w przypadku gleb o pogorszonej strukturze, która wywołana jest błędami agrotechnicznymi, niskim poziomem próchnicy i wielu innymi czynnikami. Zbyt wysoka zawartość wody ogranicza dostęp powietrza do korzeni i pobieranie składników pokarmowych - rośliny się duszą. W zależności od rodzaju gleby czas przemieszczania wody opadowej w głąb jest różny, na glebach lekkich piaszczystych bardzo krótki, w glebach ciężkich niejednokrotnie zlewnych może sięgać powyżej trzech dni, w tym czasie powstają przestrzenie wolne zapełniające się powietrzem. Po tym czasie przestrzenie kapilarne wypełnione są wodą a większe powietrzem. Jest to stan prawie idealny, taka ilość wody w glebie odpowiada polowej pojemności wodnej. Pozostała ilość wody, która przeniknęła w głąb gleby jest wodą gruntową. W zależności od rodzaju gleby może on wynosić od 60 do 150 a nawet 200 cm.

Woda kapilarna


Woda ta wypełnia przestwory o bardzo małej średnicy mniejszej niż 3 mm i dzięki napięciu powierzchniowemu w kanalikach włoskowatych porusza się w glebie we wszystkich kierunkach, także w górę. W glebach lekkich piaszczystych występuje w bardzo ograniczonej ilości. Natomiast na glebach bardzo ciężkich, zlewnych, ilastych jest jej znacznie więcej, ale w tych glebach jest ograniczona ilość powietrza i jego ruch. Dostępność tej wody dla roślin jest utrudniona. Im siły wiążące są większe tym dostępność wody kapilarnej dla roślin jest mniejsza lub zupełnie nie dostępna. Praktyczne znaczenie ma woda kapilarna z opadów atmosferycznych lub spływów. Poziom zatrzymywania tej wody zależy od rodzaju gleby, a szczególnie od zawartych w niej  związków organicznych, związków próchnicznych, od poziomu mikroorganizmów i grzybów w glebie. Poziom ten możemy podnosić nie tylko za pomocą obornika, ale także wprowadzając do gleby   EM-y (efektywne mikroorganizmy) lub użyźniacze glebowe, ta metoda ma szczególne znaczenie przy przyorywaniu słomy jako masy organicznej w dużej ilości.

Woda higroskopowa

Woda ta jest nie wykorzystywana przez rośliny, a także mikroorganizmy, związana jest tak mocno z cząsteczkami gleby, że jest niedostępna. Woda w postaci pary wodnej wchodzi w skład powietrza glebowego i pozostaje w równowadze z wodą znajdującą się w glebie w stanie ciekłym. Woda występująca w postaci pary wodnej ulega ciągłej wymianie pomiędzy powietrzem glebowym, a powietrzem atmosferycznym. Woda ta w warunkach klimatycznych Polski nie ma istotnego wpływu na kształtowanie bilansu wodnego gleb użytkowanych rolniczo. Przy wysokim poziomie nawożenia mineralnego, właściwe gospodarowanie wodą dostępną dla roślin jest warunkiem do uzyskiwania wysokich plonów. Gleba może zatrzymać w profilu glebowym od 50 do ponad 200 mm wody dostępnej dla roślin. O zdolności gleby do zatrzymywania wody decyduje jej skład mechaniczny i jej struktura. Coraz cięższe maszyny używane do prac polowych powodują psucie struktury glebowej, wytwarzanie stopy płóżnej, co powoduje niejednokrotnie zaleganie wody w warstwie ornej. Zabiegiem, który może poprawić ten stan jest przerwanie stopy płóżnej poprzez głęboszowanie. Drugim zabiegiem jest orka zimowa.

Ostatnie dwa lata są doskonałym przykładem jak należy szanować wodę w glebie, a  szczególnie w okresie wegetacji roślin. Prace naukowe, postęp biologiczny, poznanie rozkładu opadów (mapy opadów atmosferycznych w okresie wegetacji roślin za dwa ostatnie lata), pozwalają nam osiągnąć wysoki poziom wiedzy, dzięki któremu jesteśmy w stanie dobrać odpowiednie odmiany np. kukurydzy do danych warunków glebowych i klimatycznych w poszczególnych regionach Polski. Można zauważyć, że przez województwo lubuskie, wielkopolskie, łódzkie, mazowieckie, podlaskie przebiega pas o znaczącym niedostatku wody w stosunku do średnich opadów z wieloleci. Zmiana klimatu powoduje wywoływanie bardzo niebezpiecznego i niepożądanego zjawiska - stepowienia.  To człowiek będzie odpowiedzialny za taki stan. Jeszcze raz zwracam uwagę, że wspaniałe pomysły na budowanie spalarni na słomę to świadome działanie na szkodę człowieka i środowiska. 










Tadeusz Szymańczak
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Kwiecieri - Wrzesieri
April - September

325 350 375 400 450 500 550 mm
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