Nowa technologia ochrony kukurydzy w 2014 roku a dotychczasowe stosowanie herbicydów w ochronie kukurydzy – w pytaniach i odpowiedziach:

Jaki preparat zastosować w ochronie kukurydzy przed chwastami: doglebowy czy nalistny?

Wtedy, gdy wilgotność gleby i warunki atmosferyczne (występujące opady deszczu) są korzystne oraz spodziewane spektrum zachwaszczenia odpowiada zakresowi działania preparatu doglebowego jest to najbardziej efektywny sposób zwalczania chwastów. Najkorzystniej jest zastosować Adengo® 315 SC – produkt o bardzo szerokim spektrum zwalczania chwastów, można go stosować przed wschodami lub po wschodach do 2 liści kukurydzy. W innych przypadkach, kiedy wiosna po zasiewie jest sucha, gleba jest słabsza oraz kiedy na plantacji występują chwasty, których nie zwalczają preparaty doglebowe ( w tym perz), lepiej zastosować jest środek nalistny np. Maister®. Idealnym rozwiązaniem byłby produkt łączący oba sposoby działania – taką technologię wprowadzi firma Bayer w roku 2014.
W jakiej fazie rozwojowej stosować Maistra ?

Rejestracja preparatu obejmuje zakres stosowania od 2 do 6 liści kukurydzy. Aby herbicyd spełnił swoją rolę i działał najlepiej, powinien być stosowany w momencie, gdy chwasty są w młodych fazach rozwojowych, tj. 2-6 liści chwasty dwuliścienne i prosowate, a perz właściwy 15-20 cm wysokości. Z reguły kukurydza ma wtedy wysokość ok. 4 liści. 
Czy Maister należy stosować w jednej dawce czy w dawkach dzielonych?
Dawki dzielone Maistra 310 WG dają  w większości przypadków lepszą skuteczność. Z jednej strony pojedyncze zabiegi przy dawkach dzielonych stosujemy na mniejsze chwasty niż jedną dawkę, a z drugiej strony  przy dawkach dzielonych, drugi oprysk jest z reguły późniejszy, co ma wpływ na lepsze przeciwdziałanie zachwaszczeniu wtórnemu.  Dawki dzielone stosuje się również wtedy, gdy podczas suszy chwasty rosną szybciej niż roślina chroniona. Innym czynnikiem przemawiającym za takim właśnie systemem jest to, że w stresowych warunkach dla wzrostu kukurydzy mniejsza dawka jest mniej przez nią odczuwalna. Nowa technologia, która zostanie w wprowadzona na rynek w 2014 ograniczy ryzyko występowania zachwaszczenia wtórnego po zabiegu i jeden zabieg będzie dawał większą gwarancje sukcesu niż dotychczas stosowane rozwiązanie. Należy jednak pamiętać, że zawsze dawki dzielone są korzystniejsze ponieważ stres spowodowany zastosowaniem herbicydu jest mniejszy.
Co z zastosowaniem Maistra, gdy są duże różnice temperatury między dniem a nocą, a chwasty znajdują się już w zaawansowanych fazach rozwojowych?

W takich wypadkach należy wybrać mniejsze zło, czyli lepiej wykonać zabieg z ryzykiem fitotoksyczności niż czekać aż chwasty przerosną. Zbyt duża kukurydza może negatywnie zareagować na zabieg, a z drugiej strony skuteczność aplikacji preparatu na przerośnięte chwasty może okazać się niewystarczająca. Jeśli chwasty są nadal niewielkie lub dopiero wschodzą należy przesunąć zabieg w czasie.
 Co sprawia, że Maister należy do najbardziej bezpiecznych preparatów o działaniu powschodowym?

W herbicydzie Maister 310 WG oprócz substancji aktywnych foramsulfuronu i jodosulfuronu jest dodatkowa substancja osłonowa chroniąca kukurydzę - izoksadifen etylowy. Jest to specjalny dodatek zwany sejfnerem, który przyspiesza rozkład substancji czynnych w roślinie chronionej tak, aby substancje te nie wpływały na nią negatywnie. W nowej technologii, którą firma wprowadzi na rynek  w 2014 jest inny najnowszej generacji sejfner, który zabezpiecza kukurydzę nie tylko w jej części nadziemnej ale również zabezpiecza korzenie roślin przed szkodliwym działaniem herbicydu.
Czy firma Bayer będzie oferowała produkt powschodowy  do stosowania po 2-3 liściu kukurydzy, który będzie także zwalczał chwasty wschodzące po zabiegu?

Firma Bayer w roku 2014 chce zaproponować rolnikom nową technologię ochrony kukurydzy przed chwastami.  Zabieg powschodowy, który łączy zalety stosowania środków powschodowych i doglebowych:
· praktycznie kompletne zwalczanie jednorocznych i wieloletnich chwastów jednoliściennych
· wyjątkowa skuteczność na chwasty dwuliścienne
· działanie odglebowe, ograniczenie zachwaszczenia wtórnego, 
czyli chwastów 1- i 2- liściennych, które wzejdą po zabiegu
· większa elastyczność w stosowaniu powschodowym

· odporność na zmywanie przez deszcze (2 godz.)
· pełna dowolność w uprawie roślin następczych
· wygoda stosowania ( bez mieszania - jeden produkt i jeden zabieg w większości wypadków wystarczy, aby zapewnić czyste pole i większy plon)
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zwroty wskazujgce na rodzaj zagrozenia oraz przestrzegaj zalecanych srodkéw bezpieczenstwa.
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