DLACZEGO KUKURYDZA

W Polsce od początku lat 90-tych istnieje duże zainteresowanie uprawą kukurydzy na ziarno i kiszonkę, lecz nierozważna polityka państwa w stosunku do tej rośliny powoduje osłabienie rozwoju jej uprawy. Nierozważny import ziarna kukurydzy bardzo wysoko dotowanego przez państwa eksportujące, stawia nas rolników wobec nieuczciwej konkurencji. Drugim poważnym hamulcem jest silne lobby importerów, którzy widzą tylko własny biznes nie patrząc na interes społeczny tego państwa, w którym żyją. Powoływanie się na wolny rynek jest zwykłym nieporozumieniem, gdyż państwa, które to głoszą same chronią bardzo dobrze swój rynek i swoich farmerów. Kolejnym argumentem na brak rozwagi w działaniu jest fakt, że na import tego ziarna trzeba wydać ogromne ilości dolarów, których mamy bardzo dużo, ale po stronie zadłużenia i w ten sposób dokładamy cegiełkę do rosnącego deficytu w handlu zagranicznym.

 Na świecie jak i w Polsce obserwujemy  w ciągu ostatnich lat olbrzymi postęp, szczególnie w dwóch kierunkach wydajności z hektara i grup odmian bardzo wczesnych o liczbie FAO poniżej 190, daje to duże możliwości do uprawy kukurydzy w Polsce nawet na północy. 

Z dużym zadowoleniem obserwuję szybki rozwój i zainteresowanie tą rośliną w północno-wschdniej części województwa Mazowieckiego, co zaprzecza opiniom, że klimat w naszym kraju jest nieodpowiedni do uprawy tej rośliny. Przy dużym zaangażowaniu panów Wojciech Krasnodębskiego i Sławomira Hardeja delegatów do Mazowieckiej Izby Rolniczej z gminy Jabłonna Lacka w powiecie Sokołów Podlaski powstała nieformalna  grupa producencka, która z bardzo dobrym skutkiem popularyzuje uprawę kukurydzy w tym rejonie. Organizowane szkolenia i wprowadzanie nowych technologii, przyniosło bardzo dobre rezultaty. Niektórzy rolnicy w powiecie Sokołów Podlaski uzyskują nawet 10 ton suchego ziarna z ha.

Drugim rejonem, który zasługuje na uznanie jest gmina Teresin w powiecie Sochaczew. W tej gminie od kilkunastu lat popularyzacją uprawy kukurydzy zajmuje się Zarząd Gminny „Solidarności” Rolników Indywidualnych, którego Przewodniczącym jest Andrzej Popławski. To w tej gminie w październiku 1999 r. odbyły się Pierwsze Mazowieckie Dni Kukurydzy z inicjatywy rolniczej Solidarności, w którym duży udział miała również Mazowiecka Izba Rolnicza, oraz Wojewódzki Ośrodek Doradztwa Rolniczego. Prowadzone są tu poletka doświadczalne, z wyników tych doświadczeń korzystają rolnicy, szczególnie przy podejmowaniu decyzji o wyborze odmiany.

    DOŚWIADCZENIE W GMINIE TERESIN

   

 NA ZIARNO

    Termin siewu   – 29-04-1999 r.

    Termin zbioru – 10-10-1999 r.

Odmiana
% wilg.
t/ha wilg.
t/ha 15%

Janna
25,2
9,22
8,11

PR39T46
27,3
11,51
9,84

PR39M08
29,2
11,97
9,97

PR39F55
27,0
11,57
9,94

Matilda
26,0
11,32
9,86

Costella
27,1
13,60
11,66

Elta
24,2
12,09
10,78

Mona
28,5
11,90
10,01

Felicja
24,5
11,84
10,52

PR38F70
30,2
14,32
11,76

Monessa
29,1
12,38
10,33

. 

- Odmiany z oznaczeniami cyfrowymi są zgłoszone do rejestracji.

Choć te wyniki nie są rekordowe to widać, jak duże możliwości produkcyjne ma ta roślina, nie boję się użyć sformułowania, że jest to roślina przyszłości. Należy do grupy nielicznych roślin, które można uprawiać w monokulturze.

Można postawić sobie pytanie,

· Od czego zależy maksymalny plon?
W ponad 70 % polon zależy od rolnika.

· wczesność FAO

· typ mieszańca

· typ ziarna

· plonowanie

· odporność na wyleganie

· rozwój początkowy

· odporność na suszę

· wybór stanowiska 

· przedplon

· uprawa gleby 

· uprawa przedsiewna i nawożenie

· siew – prędkość, gęstość, głębokość

· zwalczanie chwastów

· termin siewu i termin zbioru

W niecałych 30 % niezależne od rolnika

· przebieg  pogody

Koszt produkcji 1 dt kiszonki z kukurydzy wynosi około 4,0 zł. jak również plon 500 dt z 1 ha nie jest rzadkością. Jest to pasza o bardzo wysokich walorach pokarmowych i wysokiej strawności. Pamiętać należy że stosunek masy kolby do masy rośliny powinien być jak 1 – 1 ( 50% - 50% )

Są jeszcze możliwości obniżenia kosztów produkcji poprzez :

· zakup i użytkowanie maszyn w grupie

· zaopatrywanie się w środki produkcji po cenach hurtowych w grupie

· organizowanie szkoleń i podnoszenie wiedzy

· tworzenie grup producenckich 

Na podstawie kalkulacji kosztów uprawy

kukurydzy na ziarno można wyciągnąć następujące wnioski:

· rok 1999 był bardzo korzystny do uprawy

      kukurydzy na ziarno

· wysoki plon 1 ha daje pozytywny wynik                           finansowy

· wskaźnik pokrycia kosztów jest stosunkowo wysoki, ponieważ są dość wysokie koszty suszenia i nawozów

· ze względu na stale rosnące ceny środków produkcji a w szczególności paliwa cena ziarna kukurydzy powinna być powyżej 550 zł za tonę

Od kilku lat cena ziarna paszowego kukurydzy osiągnęła w Polsce poziom światowy, bez jakichkolwiek subwencji dla producentów . Należy więc podejmować takie decyzje, które spowodują dynamiczny rozwój krajowej produkcji.

Zachęcam wszystkich do zainteresowania się tą rośliną - jesteśmy otwarci na współpracę i organizowanie szkoleń z tego zakresu.
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