ROŚLINY TRANSGENICZNE - ZAKAZANE OWOCE

Lądy, morza, oceany to naturalne warunki środowiska, w których od zarania dziejów naszej planety powstawało i rozwijało się życie. Ekstremalne warunki środowiska, między innymi zmiany składu chemicznego atmosfery, odczynu i zasolenia gleby, skoki temperatury, były źródłem zmian genetycznych i różnorodności flory i fauny na Ziemi.


Mutacje to nagłe zmiany skokowe zaistniałe w kodzie genetycznym, wywołane między innymi promieniowaniem kosmicznym i ziemskim oraz wyładowaniami atmosferycznymi.


Krzyżowania naturalne są źródłem nowych form życia i zmienności genetycznej organizmów żywych.


Te zjawiska przyrodnicze, działające niezależnie od woli człowieka, spowodowały powstanie nowych form życia, zarówno w świecie roślinnym jak i zwierzęcym. W wyniku naturalnych procesów mutagennych, zachodzących w przeszłości, powstają aktualnie nowe formy życia nieznane dotąd człowiekowi, przekazujące swe cechy z pokolenia na pokolenie. Mówimy wtedy o cechach dziedzicznych. Większość mutantów spontanicznych, zarówno w świecie roślin jak i zwierząt, ginie w pierwszym lub następnych pokoleniach. Geny letalne oraz zaburzenia w chromosomowym systemie przekazywania cech, w tym także cech decydujących o przeżywalności powodują, że tylko nieliczne organizmy przystosowują się do życia w naszym środowisku. Niektóre z nich nie tylko wykazują zdolność adaptacyjną do określonego środowiska, lecz są na tyle odporne i ekspansywne, że nawet w niekorzystnych warunkach rozmnażają się i zaczynają rozpowszechniać. W konsekwencji eliminują ze swego otoczenia uprawiane lub rosnące w stanie naturalnym dzikie rośliny.


Również dominacja nowo powstałych ras zwierząt powodowała w historii naszej planety zniknięcie całych populacji, powszechnie dotąd istniejących na dużych obszarach ziemi.


Modyfikacja genotypowa w świecie roślin i zwierząt, powodowana czynnikami  naturalnymi, trwa od chwili pojawienia się pierwszych organizmów żywych. Zjawisko to występuje w sposób niezauważalny i jest źródłem różnorodności świata żywego. Tylko sprawne oko hodowcy jest w stanie zaobserwować nowe formy, wśród niezliczonych ilości roślin w zasięgu naszego wzroku, a także przemieszczających się w naturalnym środowisku zwierząt. Zmiany te są nieuchwytne i niezauważalne dla pędzącego w dzisiejszym świecie człowieka. 

Biotechnologie, inżynieria genetyczna to dziedziny, które w sposób kontrolowany przez człowieka zmieniają kod genetyczny świata roślin i zwierząt. W krótkim okresie czasu, w ciągu jednego sezonu wegetacyjnego, jednego pokolenia człowiek zmienia to, co natura czyniła przez całe epoki. 

Zjawisko to polega na zmianie sekwencji (kolejności występowania) nukleotydów w sieci DNA (kwas dezoksyrybonukleinowy), podstawowej jednostki wchodzącej w skład chromosomów, w których zawarte są informacje o cechach. 

Inżynieria genetyczna, modyfikacja genomu sterowana w sposób zamierzony przez człowieka, niesie niewyobrażalne możliwości pozyskania nieznanych dotąd form życia.


Jakimi metodami posługuje się człowiek dokonując zmian genetycznych w organizmach żywych, zarezerwowanych dotąd do czynników nadprzyrodzonych?

Przede wszystkim człowiek naśladuje procesy zachodzące w naturze.

Hodowla mutagenna to nic innego jak sztuczne napromieniowanie organizmów żywych przy pomocy urządzeń promieniotwórczych. Źródło promieniowania izotop cobaltu60 w odpowiednio dobranych dawkach wywołuje zmiany w systemie dziedziczenia cech. Także strumień szybkich neutronów lub związek chemiczny NMH - /N-nitrozo-metylo-mocznik/ „zakropiony” na stożki wzrostu roślin lub kiełkujące nasiona „czyni cuda”, zmieniając na całe pokolenia wygląd roślin i ich cechy gospodarcze. W końcu próbne eksplozje nuklearne, fale elektromagnetyczne i ultradźwięki to narzędzia, którymi człowiek w jednej chwili zmienia to, co natura czyniła od wielu miliardów lat. 

Nowoczesne techniki hodowlane, oparte o kultury tkankowe /in vitro/, a także mikromanipulacje genetyczne, pozwalają wprowadzić do roślin nowe geny, niosące na pokolenia nieraz bardzo korzystne cechy, uzyskując tą drogą rośliny transgeniczne.

W szerokiej uprawie, zwłaszcza na kontynencie amerykańskim, znane są odmiany transgeniczne takich gatunków jak soja, rzepak, kukurydza, bawełna, ryż, ziemniaki, tytoń, łubin, a także warzyw, kwiatów i krzewów.

Pod koniec ubiegłego tysiąclecia (w 1999r.) łączna powierzchnia upraw odmian

transgenicznych wyniosła około 40 mln ha i dalej wzrasta.

Co to są rośliny transgeniczne ?

Są to sztucznie zmodyfikowane formy genetyczne o trwałych, dziedzicznych cechach użytkowanych, odpornych na wybrane czynniki środowiska, w znaczny sposób różniących się od tradycyjnych odmian. Uprawa roślin transgenicznych jest uproszczona, pociąga za sobą zmniejszenie nakładów finansowych i pozwala uzyskać wysokie plony o dobrej jakości nasion.

Przykładem może być uprawa transgenicznych odmian buraków i kukurydzy. System Liberty Link polega na tym, że herbicyd (preparat do niszczenia chwastów) Liberty totalnie niszczy wszystko „co zielone", a więc wszelkie chwasty, z pominięciem transgenicznych roślin buraków.

Mechanizm zjawiska jest prosty . Wbudowane sztucznie nowe geny w roślinach uprawnych, unieszkodliwiają substancję aktywną herbicydu, pozostawiając na plantacji rośliny zdrowe oraz pole czyste od chwastów.

Innym przykładem jest system Star Link. Do kodu genetycznego roślin uprawnych został wprowadzony gen stymulujący syntezę w roślinie substancji owadobójczej. (Taka mała fabryczka biochemiczna w roślinie transgenicznej).

W okresie, kiedy rośliny kukurydzy, ziemniaków, rzepaku oraz niektórych warzyw atakowane są przez gąsienice lub larwy szkodników (stonka), wytwarzają one substancję trującą dla tych szkodników. W ten sposób roślina samoczynnie pozbywa się zabójczych dla siebie patogenów.

​
Biotechnologia, inżynieria genetyczna dała jeszcze inne możliwości genetykom i hodowcom roślin.

System Seed Link pozwala na genetyczną kastrację roślin obupłciowych. Pręciki w kwiecie takiej rośliny są samoczynnie unicestwiane. W wyniku tego procesu roślina transgeniczna pozostawia tylko organy genetyczne żeńskie. Jest to roślina męskosterylna. Formy takie wykorzystywane są obecnie w mieszańcowej hodowli heterozyjnej wielu gatunków uprawnych. Zastosowanie tej technologii przynosi olbrzymi postęp hodowlany, a co za tym idzie znaczne korzyści ekonomiczne.

Uprawa roślin transgenicznych w Polsce jest prawnie zakazana. Wyniki badań są utajnione. Pesymizm i ostrożność przed nowościami genetycznymi w większości ludzi jest uzasadniony. Zdobycze cywilizacji w obecnej dobie rozwijają się rewolucyjnie.

Ludzkość przez całe tysiąclecia podlegała powolnym procesom ewolucyjnym. Konsumenci żądają oznakowania towarów i produktów uzyskanych z roślin transgenicznych.

G.M.O. - genetycznie modyfikowane organizmy, to towary oznakowane w USA, pochodzące z upraw odmian transgenicznych. Jak dotąd oznakowania te są dobrowolne. Importerzy japońscy i europejscy coraz częściej domagają się oznakowania żywności pochodzenia transgenicznego. Nawet niewielkie zamieszania nasion w granicach 0,5-1% winny być w/g organizacji konsumenckich oznakowane.

Importując nasiona z USA do Europy, a także do Polski nie unikniemy transferu „nowości” na te obszary. Ładownie statków, magazyny portowe, a także środki transportu, to źródła zamieszań „transgenami". Niezależnie od naszej woli trafiają one do naszego kraju.

Za i przeciw

Wprowadzenie do uprawy roślin transgenicznych niesie za sobą wiele pozytywnych skutków. Ich uprawa zmniejsza koszty produkcji rolniczej. Ograniczenie stosowania środków ochrony roślin takich jak herbicydy, pestycydy, fungicydy, korzystnie wpływa na naturalne środowisko. Również pozostałości szkodliwych związków chemicznych nie kumulują się w organizmach zwierząt i ludzi.

Uprawiane „mocne rośliny" dobrze radzą sobie w środowisku i dają wysokie plony. W konsekwencji mogą przyczynić się do zmniejszenia deficytu żywności i głodu, jaki nadal panuje na świecie. Istnieją również uzasadnione obawy przed wprowadzeniem do uprawy i spożywania roślin transgenicznych. Nie znamy dotąd dalekosiężnych skutków ich wprowadzenia do żywienia zwierząt i człowieka.

Nadal istnieje obawa czy wprowadzenie tych nowych form roślin nie spowoduje ich ekspansji. Istnieje zagrożenie, że niezniszczalne chemicznie uprawy opanują znaczne obszary naszej planety. Krzyżując się w sposób naturalny staną się zagrożeniem dla tradycyjnie uprawianych roślin. Przykładem może być tu nowy gatunek sprowadzony do Polski w latach 70-tych Barszcz Sosnowskiego /Heraclecum Sosnovski/.

Sprowadzony do badań, a następnie wdrożony do ograniczonej uprawy, występuje do dziś jako roślina dziko rosnąca, siejąc trwogę wśród ludzi i zwierząt swymi parzącymi właściwościami.

Co dalej? 

Nie da się zatrzymać zdobyczy naukowych w formowaniu nowych genotypów roślin. Badania i prace eksperymentalne będą prowadzone nadal. Jeśli nie u nas to tuż za granicami naszego kraju. Nawet jeśli zostanie stworzona sztuczna izolacja, nie obronimy się przed nowymi formami genetycznymi.

Winniśmy zatem ostrożnie i z całą rozwagą dorównać kroku światowym osiągnięciom w tym zakresie. W przeciwnym razie zostaniemy w tyle.
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