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Szanowni Państwo

W związku z występowaniem na terenie naszego kraju zachodniej kukurydzianej stonce korzeniowej na wniosek Instytutu Ochrony Roślin w Poznaniu zostal dopuszczony do obrotu produkt Calypso 480 SC.  
1. Środek może być stosowany na terenie całego kraju, do stosowania w uprawie kukurydzy przeciwko zachodniej kukurydzianej stonce korzeniowej.

2. Jest bardzo skutecznym i długo działającym środkiem zarejestrowanym także w wielu innych uprawach.

3. Zalecana dawka  0,2 l/ha, zalecana ilość wody 150-400 l/ha, zalecane opryskiwanie średniokropliste

Zachodnia kukurydziana stonka korzeniowa jest szkodnikiem kwarantannowym, a zasady zwalczania tego szkodnika określone są w rozporządzeniu Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia  21 .08.2007. Przepisy te nakładają obowiązek zwalcznia tego szkodnika.

Co to jest i jak wygląda?

 - Zachodnia kukurydziana stonka korzeniowa to chrząszcz długości 4,2-6,8 mm, barwy od jasnożółtej do jasnozielonej, z czarnymi paskami na pokrywach skrzydeł.
- W Polsce występuje jedno pokolenie w ciągu roku. Zimują jaja. Pierwsze larwy pojawiają się w maju. 
 - Najgroźniejsze dla uprawy kukurydzy jest właśnie żerowanie larw na korzeniach. Skutkiem takiego żerowania jest osłabienie systemu korzeniowego rośliny, zmniejszenie plonu, deformacja lub nawet wyleganie całych roślin.
-  Dorosłe osobniki pojawiają się po przepoczwarzeniu od końca czerwca. Żerowanie chrząszczy nie jest tak szkodliwe jak larw, ale duża liczebność szkodnika może zakłócić proces zapylania. Osobniki dorosłe odżywiają się pyłkiem, miękkimi ziarniakami oraz liśćmi kukurydzy. Dodatkowe szkody powodują grzyby, które atakują wtórnie roślinę uprawną w miejscach gdzie doszło do fizycznego uszkodzenia tkanek. Szczególnie niebezpieczne mogą być grzyby z rodzaju Fusarium produkujące mykotoksyny. 
Zwalczanie


Jeśli chodzi o zwalczanie zachodniej kukurydzianej stonki korzeniowej to najskuteczniejszym zabiegiem jest wysiew ziarna zaprawionego insektycydami np. zaprawą firmy Bayer CropScience Poncho Pro 600 FS oraz opryskiwaniu roślin przeciwko chrząszczom własnie za pomocą środka Calypso 480 SC- pierwszy środek o działaniu sysytemicznym do zwalczania tego szkodnika. KUP i ZASTOSUJ.
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